

## УРОК МУЖЕСТВА, ПОСВЯЩЕННЫЙ 70-ЛЕТИЮ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ «СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА»

**ЦЕЛИ:** увековечить память о переломном сражении ВОВ, почитание героев, патриотическое воспитание.

Показать учащимся великий подвиг Сталинграда во время великой Отечественной войны; способствовать патриотическому воспитанию учащихся; Чувству национальной гордости за великий подвиг волжской твердыни.

Оборудование: карта Великой Отечественной войны.

Цветные репродукции памятных мест Волгограда: Мамаев курган, дом Павлова, вечный огонь, площадь Павших борцов.

Выставка книг из школьной библиотеки, посвященных Сталинградской битве.

На доске написаны основные даты Сталинградской битвы:

12.07.42г. - Ставкой Верховного главнокомандования образован Сталинградский фронт. 17 июля на этом направлении развернулись бои.

14.09.42г. - гитлеровцы вышли к центру города в районе вокзала.

19-20.11.42г. - Войска Сталинградского, Донского и Юго-Западного фронта перешли в наступление.

31.01.43г. - были пленены фельдмаршал Паулюс, его штаб и большая часть оставшихся у него к тому времени войск.

2.02.43г - сдались остальные фашистские войска, окруженные в Тракторнозаводском районе Сталинграда.

### **1 ученик**

Сталинград переломное сражение 2 мировой войны главным его итогом было переход стратегической инициативы к СССР. Предысторию Сталинградской битвы нужно начинать с зимнего наступления РККА начавшегося 6.12.41г под Москвой. Не смотря на то, что споры об этом наступлении идут, до сих пор идея была в целом верной - как можно скорей разгромить противника и закончить войну. В мае 1942г части РККА начали наступление с целью освободить тогдашнюю столицу Украины Харьков. Если бы эта операция удалась, наши вышли бы к Днепру и блокировали противника в Крыму.

Планировалось окружение противника в районе Харькова. Несмотря на успешное начало, наступление для наших войск полной неожиданностью был внезапный удар из Крыма 11 немецкой армии. Тяжелое сражение под Харьковом, к сожалению, закончилось поражением наших войск. Летом немцы переходят в наступление, его цель Кавказ с его нефтью. Для предстоящего наступления выбрали 3 цели, 1 основную - Кавказ и 2 вспомогательные Сталинград и Астрахань. Кроме того, по мысли Гитлера успех летней кампании 1942г подтолкнул бы к участию в войне с СССР Турцию и Японию. Для обеспечения флангов предстоящего наступления немцы разгромили наш Крымский фронт. Кроме того, фашисты предприняли неудачную попытку окружить остатки войск Юго-западного направления. Новое немецкое наступление началось 28.06.42г по 2 направлениям: Сталинград и Кавказ. Ирония судьбы в том, что советское командование знало о немецких планах предстоящего наступления, но ошибочно считало что наступление, как и в 1941г, начнется по всему фронту. Из-за того, что наши войска были ровным слоем размазаны вдоль всей линии фронта, контр удары были не эффективны. Однако с другой стороны попытки противника окружить наши войска в большой излучине Дона также закончились провалом. Неудачный исход сражения в излучине Дона заставил фашистов пересмотреть свои планы теперь приоритетной целью стал не Кавказ, а Сталинград, так как фашисты боялись с его стороны контр удара от отходящих туда частей РККА.

### **2 ученик**

О том, что Сталинград становится приоритетным направлением говорят такие факты: в июле на Сталинградском направлении 42 немецкие дивизии, в августе 69, в сентябре 81.

В стихотворении Константина Симонова написанном в страшном июле 1942г есть такие строки.

### **3 ученик**

Опять мы отходим, товарищ,  
Опять проиграли мы бой,  
Кровавое солнце позора  
Заходит у нас за спиной.

### **4 ученик**

Подсчитайте, живые,  
Сколько сроку назад  
Был на фронте впервые  
Назван вдруг Сталинград.  
И у мертвых, безгласных,  
Есть отрада одна:  
Мы за родину пали,  
И она спасена.

### **5 ученик**

Июль 1942г официальное начало Сталинградской битвы именно в этот момент Сталин издает свой знаменитый приказ 227 не Шагу назад, в нем говорится «Враг бросает на фронт все новые силы и, не считаясь с большими для него потерями, лезет вперед, захватывая новые районы, опустошает и разоряет наши города и села, насилует, грабит и убивает советское население»  
«Некоторые неумные люди на фронте утешают себя разговорами о том, что мы можем и дальше отступать на восток. Так как у нас много территории, много земли, много населения и что хлеба у нас всегда будет в избытке.... Такие разговоры насквозь являются фальшивыми и лживыми. Выгодными лишь нашим врагам. Каждый командир. Красноармеец и политработник должен понять, что наши средства не безграничны, территория Советского государства - это не пустыня люди-рабочие, крестьяне, интеллигенция - наши отцы, матери, жены, братья, дети. После потери Украины, Белоруссии, Прибалтики, Донбасса и других областей у нас стало на много меньше территории,- стало быть, не много меньше людей, хлеба. Металла, заводов, фабрик. Мы потеряли более 70 миллионов населения, более 800миллионы пудов хлеба в год и более 10 миллионов тон металла в год. У нас уже сейчас нет преобладания над немцами ни в людских резервах, ни в запасах хлеба. Отступить дальше - значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину»  
«Из этого следует. Что пора кончить отступать. Ни шагу назад!»  
«Надо упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, цепляться за каждый клочке советской земли и отстаивать его до последней возможности»  
«Можем ли мы выдержать удар, а потом и отбросить врага на запад? да можем, ибо наши фабрики и заводы в тылу работают теперь прекрасно, наш фронт получает теперь все больше и больше самолетов, танков, артиллерии, минометов. Чего же у нас не хватает? Не хватает порядка и дисциплины в ротах, в батальонах, в полках, в дивизиях, в танковых частях, авиоэскадрильях. мы должны установить в нашей армии строжайший порядок и железную дисциплину, если мы хотим спасти положение и отстоять нашу родину.»

### **6 ученик**

Самым трудным для сталинградцев был день 23 августа 1942г. В три часа дня над центральной частью города появились сотни вражеских бомбардировщиков. Немцы методично сбрасывали то зажигательные, то тяжелые фугасные бомбы. Кромешный ад. Дым пожарищ застилал полуденное солнце. Взрывы страшной силы сотрясали воздух. Горели жилые дома, кварталы, рушились, как картонные, здания школ, превращенные в госпитали, культурно-бытовые учреждения.

Отовсюду доносились стоны, крики раненых.

Смерть разила людей всюду. Вся центральная часть Сталинграда была объята пламенем.

#### **7 ученик**

В августе 1942г идут кровопролитные бои на подступах к Сталинграду и в самом городе.

В сентябре 1942г немецко-румынские войска наносят удар по Сталинграду с юга.

Немецкие войска, штурмовавшие Сталинград в Зраза превосходили численность защитников города.

#### **8 ученик**

Беспримерное мужество сталинградцев потрясло даже бывалых гитлеровских вояк.

Ефрейтор О. Гельман писал своей невесте: «Описать, что здесь происходит, невозможно.

В Сталинграде сражаются все, у кого есть голова и руки, мужчины и женщины» Фашисты гибли сотнями. В центре города во многих зданиях засели фашистские автоматчики, пробравшиеся через передовые порядки защитников Сталинграда, немцы вышли к городской переправе, которою защищал отряд из 80 чекистов и милиционеров. Их упорное сопротивление позволило переправить в город 13-ю гвардейскую дивизию генерал-майора А.И. Родимцев, которая с ходу атаковала противника, восстановив положение. Но это была небольшая передышка.

Самые кровопролитные бои шли на Малаховым кургане, ход сражение я переломила 13 гвардейская стрелковая дивизия генерала Родимцев.

В 300-400метрах от Волги находились боевые позиции 138-й Краснознаменной дивизии генерала И.И. Людьникова. Штаб дивизии Родимцев находился в 5м от воды и в 250м от переднего края. Но эти метры гитлеровцы не смогли преодолеть.

Несгибаемая стойкость, массовый героизм, высокое воинское мастерство советских бойцов срывали штурм за штурмом.

#### **9 ученик**

Настоящим символом обороны Сталинграда стал Дом Павлова в течение 2 месяцев удерживаемый небольшим отрядом советских воинов под командование сержанта Павлова.

#### **10 ученик**

Не только в стране, но и за рубежом известен «Дом Павлова».

В конце сентября 1942г. командир отделения сержант Я.Ф. Павлов, выполняя приказ командира, первым проник вместе с тремя бойцами в четырехэтажный дом, уже занятый гитлеровцами.

Гвардейцы выбили врага и превратили здание в опорный пункт. Ночью 2 октября со стороны мельницы пришло подкрепление - пулеметный взвод лейтенанта И.Ф.Афанасьева и группа бронбойщиков. Вскоре туда прибыло и несколько минометчиков. Они прорыли от мельницы к дому траншею, по которой им доставляли вооружение и пищу.

Территорию вокруг осажденного дома бойцы заминировали.

58суток-больше, чем Германия затратила на захват целых европейских государств, яростно и ожесточено штурмовали фашисты развалины дома, который стал для них непреступной крепостью.

Выстояв в крошечном аду, защитники дома 24 ноября вместе со своей дивизией перешли в стремительное наступление.

Мамаев курган...В дни Сталинградской битвы он был отмечен на картах генеральных штабов всех стран мира. Здесь, начиная с 13 сентября 1942года по 30 января 1943года.140 дней и ночей не умолкала дрожь земли от взрывов снарядов, мин и авиационных бомб, неумолчно бушевали вихри свинца и рваного железа. Здесь насмерть стояли советские войны, сражаясь за ключевую позицию обороны города, здесь решалась будущее победы.

#### **11 ученик**

Сотни лет расходиться широким кругом

По огромной воде

Молчаливой реки.

Выше всех Эверестом-  
Мамаев курган!  
Зря не сказано в книгах,  
Мамаев курган,  
Что металла в твоём оглушенном  
Нутре больше,  
Чем в знаменитой Магнитной горе!  
Что хватило его и друзьям, и врагам.  
Синеватые молнии медленных гроз,  
Будто в колокол памяти,  
Бьют в тебя!  
И тогда поднимаются птицы с земли,  
И колышется нервно степная трава.  
Оживают затертые напрочь слова,  
И по плитам устало стучат костыли.

### **12 ученик**

В дни битвы гремела слава о снайпере сибиряке В.Зайцеве. Более 300 гитлеровцев уничтожил он в уличных боях. Попал ему на мушку и руководитель немецкой снайперской школы в берлине майор Комингс.

Связисты В.П.Титов и М.М. Путилов, оба смертельно раненые. Во время исправления поврежденной телефонной линии, теряя создание, восстановили связь, зажав концы оборванного провода зубами.

Артиллерист В.Я. Болтенко, оставшись у орудия один, смело вступил в единоборство с 15 вражескими танками и одержал победу. Подвиг Александра матросов совершили в дни Сталинградского сражения 11 человек.

Морской пехотинец Михаил паникаха загорелся от разбитой бутылки с зажигательной смесью, с которой он бросился на танк, не останавливаясь, уже живым факелом он вскочил на танк и собой поджег фашистскую машину.

Санструктор Е.Ф.Богданова вынесла с поля боя 120 раненых бойцов с их оружием. Уничтожила при этом 8 немцев, была ранена, но с поля боя не ушла. И таких были сотни, Тысячи.

Дорогой жизни для осажденного города стала переправы. Через них шло все снабжение прижатой к самому берегу 62-й армии. Гитлеровцы вели артиллерийский, минометный и пулеметный огонь по судкам, курсирующим между берегами. Катера, баркасы и лодки, перевозившие войска. Подходили прямо к выезженному берегу, и люди шли на погрузку вброд. Над двух километровой шириной Волги кружили, бомбили и стреляли фашистские самолеты.

Исключительно тяжелым был период с ноября 1942г., когда на волге начался ледостав. Бронекатера с трудом продвигались под ураганным огнем врага. С наступлением ледостава героические саперы и понтонеры соорудили два моста: свайное - понтонный и сварной по льду.

Моряки волжской военной флотилии и волжские реченки сделали во время Сталинградской битвы 35500боевых рейсов, перевезли на правый берег более 100000бойцов, тысячи тонн военных грузов. Они вывезли из пылающего города десятки тысяч раненых и мирных жителей.

### **13 ученик**

Постоянно нажимая на фланги немецкой группировки, части РККА не только отвлекали немцев штурмующих Сталинград, но и заставляли их перебрасывать туда все новые резервы в частности войска, предназначенные для наступления на Кавказ и Астрахань. Немецкие войска, наступавшие на Кавказ, были вынуждены остановиться, так как все их резервы ушли под Сталинград, особенно это, касалось ВВС.

### **14 ученик**

В октябре 1942г немецкое наступление окончательно выдохлось, и советское командование приступило к трансформации фланговых группировок своих войск в ударные. Главный удар должен был нанесен по стоящим на флангах румынским и итальянским частям. Немцы пытались организовывать тактические наступления.

### **15 ученик**

19.11.42г. предутреннюю тишину донских степей разорвали мощные залпы свыше 7000орудий и минометов Юго-Западного и Донского фронтов. На врага обрушилась огненная лавина реактивных снарядов «Катюш». Войска обеих фронтов одновременно перешли в наступление, прорвав оборону противника и ломая его ожесточенное сопротивление, пошли вперед. Навстречу им 20 ноября ударил Сталинградский фронт. Начался 2-й период Сталинградской битвы - период контрнаступления советских войск. 23ноября передовые части Юго-западного и Сталинградского фронтов встретились в районе г. Калач, Советского района. Села мариновка.

19.11.42г части РККА неожиданно начали наступление и уже 23.11.42г кольцо окружения замкнулось. Группировка немецко-фашистских войск численностью 330000человек с многочисленной техникой и вооружением оказалась в котле, Советское командование создало внешний и внутренний фронт окружения.

### **16 ученик**

после войны, уже в 1953г., бывший командующий окруженной группировкой генерал-фельдмаршал Ф. Паулюс писал: «Хорошо продуманный план Сталинградской битвы, разработанный советским командованием, был осуществлен с точностью часового механизма».

Теперь нужно было разгромить окруженные войска и не допустить их деблокирования. Следующим шагом советского командования должна была стать операция Сатурн с целью окружить всю вражескую группировку на северном Кавказе, но выполнить ее в полном объеме не удалось, ведь в котел попало не как предполагалось 90000,а 33000человек целая группа армий.30.11.42г части РККА начали новое наступление с целью рассеять окруженные войска противника. Попытка снабжать окруженные войска по воздуху окончилась полным провалом. В декабре 1942г фашисты предприняли попытку пробиться к окруженным войскам Паулюса. Однако героическое сопротивление советских войск и авантюристические планы немецкого командования привели к тому, что над самой группой армий Дон созданной для спасения немецких войск окруженных в Сталинграде нависла угроза окружения. Итогом этого сражения стало разгром Группы Армий Дон и продвижение советских войск на 250км что окончательно лишило последней надежды на спасение немецкие войска, окруженные под Сталинградом.

### **17 ученик**

12 декабря из района Котельникова с целью деблокировать войска Паулюса перешла в наступление мощная ударная группа под командованием генерал фельдмаршала Э.фон Манштейна. В ее составе впервые действовал батальон новейших тяжелых танков типа «Тигр». Манштейн бросал в бой одну дивизию за другой.

В критический момент на помощь нашим истекающим кровью войскам подошла вторая гвардейская армия Р.Я.Малиновского, и к 31 декабря в результате тяжелых боев враг был разбит и отброшен на 250 км к юго-западу от Сталинграда.

В результате началось поспешное отступление немцев с Кавказа, так как они боялись оказаться в котле подобном Сталинградскому. В январе 1943г войска Красной армии под командованием Константина Константиновича Рокоссовского рассекли окруженные немецкие войска на 2 части.

### **18 ученик**

10 января громом орудий и реактивных установок начался завершающий этап разгрома врага,31 января войска 64-й армии взяли в плен Паулюса вместе со всем штабом, находившегося в подвале Сталинградского универмага.

Мощные удары советских войск подавили последние очаги сопротивления 2.02.43г. в 16.00. историческая Сталинградская битва закончилась. Цвет гитлеровского вермахта нашел могилу у Волги. Противник потерял 25% своих сил, действующих на советско-германском фронте. Было уничтожено 35 дивизий и бригад, еще 16 потеряли более половины своего состава. Подобной катастрофы германия еще никогда не терпела.

### **19 ученик**

Ко 2 февраля 1942г окружные немецкие войска были окончательно уничтожены. В этом сражении фашисты потеряли 25% своих сил воевавших на советско-германском фронте, а это 1500000человек,3500танков,3000самолетов,12000орудий. Главным итогом Сталинградской битвы стало то, что теперь германия даже теоретически не могла выиграть войну. Инициатива в войне окончательно перешла к СССР. Немцам пришлось уйти в глухую оборону. Сталинград это великий подвиг нашего народа и праздник нашего оружия.

### **20 ученик**

Величайшую роль в достижении великой победы принадлежит Сталинградской битве. Сталинградская битва в мировой истории не было равных по поставленным задачам, разработанным стратегическим операциям, проявлению полководческого искусства наших прославленных военачальников, количеству боевой техники и армий. Численности воинов. А самое главное-По итогам величайшего сражения. На отдельных этапах Сталинградской битвы охватившей территорию почти в 100000кв.км. Участвовало свыше 2000000человек 26000орудий и минометов, более 2000танков и столько же самолетов.

2.02.43г. - это всенародный праздник воинской доблести, подвиг русского солдата. Отстоявшего для нас мир. О нем. О русском солдате, написаны знаменитые слова на мамаевом кургане:

### **21 ученик**

«Железный ветер бил им в лицо, а они все шли вперед, и снова чувство суеверного страха охватывало противника. Люди ли шли в атаку. Смерти ли они. Да, огни были простыми смертными». Фашистов охватывал ужас и страх не, сколько перед нашим оружием и боевой техникой, сколько перед силой духа русского характера. Мужества русского солдата.

Радостной волной прокатилась по всему миру новость о разгроме фашистских войск в районе Сталинграда и вдохновила силы сопротивления Европы на дальнейшую борьбу с фашизмом.

Мир был поражен и восхищен легендарной победой советских войск, которая положила начало коренному перелому в ходе всей мировой войны.

О Сталинградском сражении знают и помнят во всех уголках земного шара. В честь этого события во многих городах мира воздвигнуты обелиски и монументы. Имя Сталинграда носят десятки и сотни заводов, фабрик, школ и культурных учреждений, улиц и площадей.

В одной только Польше имя «Сталинград» отражено в названиях улиц, площадей и парков 160 городов и поселков. Свыше 20 городов Франции, включая Париж, имеют площади и улицы, названные именем Сталинграда...

Какими только эпитетами не награждали этот город иностранные журналисты, комментируя сводки Совинформбюро: «Сага о великом подвиге», «стальной город», «одна из цитаделей цивилизации», «Родина героизма», «Триумф моральной стойкости», «бессмертный символ русского величия»

Чувство беспредельной гордости вызывает у нас великий подвиг наших предков и дедов, наших отцов и братьев. Память наша о них будет вечна? А значит и память о войне. И пусть подвиг русского солдата для всех нас, людей разных поколений. Станет мощной нравственной опорой в жизненном пути.

### **22 ученик**

Второе февраля - Победа в Сталинградской битве!  
Курган, скульптура Матери-отчизны, Тишина...  
И как в немом и черно-белом, старом фильме  
Печален шаг потомков...Сердце...и Душа...  
Здесь не чеканят шаг. Здесь все открыто...  
Идут и ветераны, Деда и Отцы...  
И преклоняются к фамилиям убитых  
За жизнь, что после...Матери...Сыны...  
Звенят медали...Алые гвоздики-  
На мрамор памяти от всех живых!  
И русское, извечное Простите...  
На склоне...в Храме Всех Святых...  
Минута длиться...в слезы верить...  
И жизнь как Покаяние - длинна!  
А подвиг ваш конечно, не измерить...  
Все потому, что Родина...Одна!  
Полетели годы. Оттремели бои.  
Отболели, отмаялись раны твои.  
Но далекому мужеству  
Верность храня  
Ты стоишь и молчишь  
У святого огня.  
Ты же выжил, солдат!  
Хоть сто раз умирал,  
Хоть друзей хоронил  
И хоть насмерть стоял.  
Почему же ты замер-  
На сердце ладонь,  
И в глазах, как в ручьях  
Отразился огонь?  
Говорят, что не плачет солдат:  
Он - солдат,  
И что старые раны  
К ненастью болят.  
Но всегда было солнце!  
И солнце-с утра...  
Что ж ты плачешь, солдат,  
У святого костра?  
ЗВУЧИТ «ДЕНЬ ПОБЕДЫ»